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Bitte legen Sie Thre Ldsungen in das Postfach der Leiterin bzw. des Leiters
Threr Ubungsgruppe (Jonas Jalowy PF 159, Paul Buterus PF 123, Daniel
Altemeier PF 161 (im Kopierraum V3-128)). Heften Sie die Blitter in der
richtigen Reihenfolge zusammen, und schreiben Sie Ihren Namen als auch den
Namen des Ubungsgruppenleiters deutlich sichtbar und gut leserlich oben auf
das erste Blatt Ihrer Abgabe.

Hausaufgabe 3.1

Sei (2, F,u) ein (o-endlicher) Mafraum mit E, T Q und p(E,) < oo Vn > 1. Seien
ausserdem f,, : @ — R integrierbar, d.h. [ |f,|du < cound f, 2720 f global im Maf 4,
d.h. es gelte

Firallee >0: p({|f - fal >€}) — 0 mit n — occ.

Sei f:Q — R zudem integrierbar.

a) Sei f >0 und a A b:=min(a,b); zeigen Sie:

L%fAnduT/fdw

b) Beweisen Sie den folgenden Satz, ohne den Satz von Lebesgue zu verwenden:

Satz iiber beschrinkte Konvergenz
Falls eine Menge F C  existiert mit pu(F) < oo und ein M € N existiert mit
|ful < M, |f| <M und f,, =0 auf E° fiir alle n > 1, dann gilt:

lim hw—/ﬁm
n—oo



Hausaufgabe 3.I1 (Lemma von Fatou)

Zeigen Sie den folgenden Satz:

Lemma von Fatou. Sei (2, F, p) ein (o-endlicher) Mafraum und seien f, >0, n > 1,
messbare Funktionen darauf, dann gilt:

lim inf/fn dy > /liniinf fn du.

n—oo

Hausaufgabe 3.I11

Sei X eine reelle, integrierbare Zufallsvariable auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (2, A, P)
und sei ¢ : R — R eine A-messbare, streng konvexe Abbildung, d.h.

Ap(x) + (1= Np(y) > oAz + (1 —N)y) fiir alle A € (0,1).

Auberdem sei ¢(X) integrierbar bzgl. P. Es gelte Gleichheit in der Jensenschen Un-
gleichung, d.h., dass p(E[X]) = E[p(X)]. Zeigen Sie, dass X = E[X] P-fast sicher
gilt.

Hausaufgabe 3.1V

Sei (€2, A, P) ein Wahrscheinlichkeitsraum, und seien X eine exponentialverteilte und Y
eine Poisson-verteilte Zufallsvariable darauf. Zeigen Sie fiir alle k € N, dass X* und Y*
beziiglich IP integrierbar sind, und berechnen Sie die k-ten Momente E[X*] und E[Y*].



